

№ 14. 7 апрѣля 1907 г. Годъ П.

ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІА

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.
Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

ПОУЧЕНІЕ

въ 3-ю недѣлю Великаго поста.

*Братіе! стойте въ вѣрѣ, мужайтесь,
утверждайтесь. (1 Кор. 16, 13)*

Наши прародители Адамъ и Ева за то, что нарушили данную имъ въ раю заповѣдь, были подвергнуты Богомъ справедливому проклятію и осужденію, а вмѣстѣ съ ними той же клятвѣ и тому же осужденію подверглись и всѣ ихъ потомки, т. е. весь родъ человѣческій. *Единого прегрѣшеніемъ*, говоритъ святой апостоль Павелъ, *во вся чловѣчки вниде осужденіе* (Рим. 5 г. 18 ст). За грѣхъ прародителей и за свои собственные грѣхи всѣ люди были подъ гнѣвомъ Божиимъ и всѣ погибли бы, еслибы Единородный Сынъ Божій, Второе Лицо Пресвятыя Троицы, *насъ ради чловѣкъ и нашего ради спасенія* (3 чл. Сумв. вѣры) сдѣлавшись чловѣкомъ, не переставая въ то же время быть и Богомъ, не принялъ на Себя людской вины и одинъ за всѣхъ не терпѣлъ казнь на крестѣ. Своею крестною смертію и Своими страданіями Онъ принесъ Отцу Своему, а нашему Творцу и Владыкѣ, удовлетвореніе правды Его за грѣхи наши и всѣхъ людей. И Его страданія и смерть за насъ

столь спасительны, что ради нихъ не только прощаются наши грѣхи, но еще подается намъ свыше помощь къ достиженію святости и надежда на вѣчное блаженство.

Вотъ, братіе, что сдѣлалъ для насъ, единственно только по Своей безконечной любви къ намъ, Господь нашъ Іисусъ Христосъ! Намъ ничего теперь не остается, какъ только усердно воспользоваться тѣмъ, что Онъ сдѣлалъ для насъ, и быть достойными дарованныхъ Имъ намъ благъ. Что же, братіе, мы должны дѣлать, чтобы быть благодарными Богу за Его безконечныя милости къ намъ, достойными всѣхъ дарованныхъ намъ благъ и, слѣдовательно, наслѣдовать вѣчное блаженство?

Мы должны твердо стоять и ревностно хранить *данную намъ Богомъ во спасеніе* святую, православную вѣру; должны дорожить ею, какъ драгоценностью, дороже которой нѣтъ въ цѣломъ мірѣ.

Наша святая вѣра называется православною, ибо она есть правая, правильная, истинная вѣра; другой такой истинной и спасительной вѣры нѣтъ въ мірѣ и никогда не будетъ. Она во всей полнотѣ своей есть именно та вѣра, которой научилъ людей Самъ Сынъ Божій, когда сходилъ на землю для спасенія людей, и которую проповѣдали по всей вселенной святые апостолы. Святую, православную вѣру содержали всѣ святые; нѣтъ ни одного такого святого, который бы не принадлежалъ (кромѣ, конечно, ветхозавѣтныхъ святыхъ) къ святой православной церкви и который бы не содержалъ святой православной вѣры. За святую православную вѣру проливали кровь святые мученики и мученицы, ее защищали словомъ и писаніемъ святые отцы и учителя церкви; она утверждена на Вселенскихъ соборахъ. Посему, очевидно, что она одна только въ мірѣ есть истинная и спасительная вѣра. Всѣ же другія христіанскія вѣры, какъ разныя отъ нея, не истинны и ложны.

Твердо держа святую православную вѣру,—вѣру святыхъ,—мы должны также, братіе, дорожить своею при-

надлежностью къ святой православной церкви,—сей непогрѣшимой хранительницѣ истинной и спасительной вѣры, горячо любить ее, не быть равнодушными къ ней, не молчать, когда унижаютъ ее, не отрекаться ея. Напротивъ, божественныя достоинства нашей святой вѣры и церкви требуютъ отъ насъ не отреченія отъ нихъ, а ревности по нихъ. Но какъ ни очевидны святость и истинность нашей православной вѣры и церкви, все-таки находятся въ наши „лукавые“ дни такіе безумцы, которые оставляютъ ихъ и идутъ къ другимъ, перемѣшавшимъ Христово ученіе съ ложными человѣческими мудрораціями, противными Слову Божію. Въ погонѣ за мірскими благами, они забываютъ то, что, оставляя святую православную вѣру, они отрываются той вѣры, которую содержали всѣ святые и наши благочестивые предки и отцы. Вѣдь же не другую какую-нибудь вѣру, а вѣру православную содержали особенно почитаемые нами святители Христовы: Николай Мврликійскій чудотворецъ, Феодосій Черниговскій, Димитрій Ростовскій, Митрофанъ и Тихонъ Воронежскіе, преподобный отецъ нашъ Серафимъ, чудотворецъ Саровскій, святой равноапостольный князь Владиміръ, князь Александръ Невскій и другіе. Благоразумно ли, не грѣхъ ли оставлять ту вѣру, которую содержали всѣ святые, и ту церковь, въ которой пребывали и спаслись святые, и идти къ другимъ, гдѣ нѣтъ святыхъ, гдѣ многія слова Господни извращены? Конечно, грѣхъ, и великій грѣхъ, и безумство!

Мы же, возлюбленные братіе, будемъ твердо держать святую православную вѣру; ни на одну минуту не будемъ забывать того, что наша вѣра есть истинная, чистая и спасительная вѣра, что православную вѣру содержали всѣ святые и наши благочестивые предки и отцы и что только въ православной церкви, какъ церкви истинной, можно спастись, а внѣ ея, какъ внѣ Христа, нѣтъ спасенія. Аминь.

Свящ. А. Левитскій.

Юбилейныя торжества въ Подольскомъ женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства.

Настоящій учебный годъ въ Подольскомъ женскомъ духовномъ училищѣ ознаменовался двумя юбилейными празднованіями. 23 декабря 1906 года исполнилось двадцатипятилѣтіе службы при училищѣ воспитательницы А. І. Ящинской, а 18 февраля 1907 г. училище чествовало М. И. Любомудрову, также по случаю двадцатипятилѣтія служенія ея въ должности воспитательницы. Обѣ юбилярши--подолянки и воспитанницы Подольскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства.

Александра Госифовна Ящинская, дочь священника Подольской епархіи, по окончаніи образованія въ Под. женскомъ училищѣ въ 1878 году, оставшись по смерти родителей сиротой, въ теченіе двухъ лѣтъ состояла домашней учительницей; 23 декабря 1881 года опредѣлена на должность помощницы наставницъ Подольскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства, а черезъ шесть лѣтъ, 25 ноября 1887 г., назначена сверхштатной наставницей. Послѣ введенія новаго устава женскихъ училищъ духовнаго вѣдомства, утверждена 11 декабря 1903 года въ должности штатной воспитательницы. Воспитательнымъ руководствомъ А. І. Я. пользовались четыре выпуска дѣвицъ духовнаго званія: 1887, 1893, 1899 и 1905 г. За безпорочную службу и отлично-усердное исполненіе своихъ обязанностей Высочайше награждена Маріинскими знаками за XV и XX лѣтъ и сверхъ того удостоивалась денежныхъ наградъ за выпускъ воспитанницъ.

День двадцатипятилѣтняго юбилея А. І. училище, къ сожалѣнію, не имѣло возможности отпраздновать съ надлежащей торжественностью, вслѣдствіе того, что къ 23 декабря большинство воспитанницъ отбыло изъ училища на рождественскія святки, и сама виновница торжества находилась въ отпускѣ. Тѣмъ не менѣе 23 декабря въ училищной церкви, въ присутствіи наличнаго состава учащихся и учащихся, отслуженъ былъ благодарственный молебенъ, при чемъ законоучителемъ училища сказано было слово воспитанницамъ по поводу молебствія.

Марія Ивановна Любомудрова, дочь священника Подольской епархіи, воспитаніе получила въ Подольскомъ женскомъ духовномъ училищѣ, по окончаніи котораго въ 1870 году поступила на должность наставницы трехкласснаго женскаго училища при Браиловскомъ женскомъ монастырѣ, гдѣ также исполняла обязанности учительницы того-же училища. Съ 1881 года по 18 февраля 1882 г. состояла наставницей Тульчинскаго епархіальнаго женскаго училища, а 18-го февраля 1882 г. опредѣлена на должность наставницы Подольскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства, въ которомъ состоитъ воспитательницей и понынѣ. За усердіе и полезную службу, по опредѣленіямъ Св. Синода и назначеніямъ г. Оберъ-Прокурора, получала неоднократно денежные награды и удостоена Маріинскихъ знаковъ отличія за XV и XX лѣтъ.

Въ день праздника М. И. Любомудровой, предъ молебномъ, законоучителемъ училища священникомъ В. Янса произнесена была рѣчь, въ которой, между прочимъ, онъ говорилъ:

„Когда Господь нашъ Іисусъ Христосъ прощался съ учениками Своими, прежде чѣмъ принести Самого Себя въ жертву искупительную для спасенія человѣческаго рода, Онъ оставилъ всѣмъ вѣрнымъ Своимъ послѣдователямъ великій, святой завѣтъ любить другъ друга, но не той эгоистической любовью, которая гордится, превозносится, вездѣ ищетъ только своего и которая была свойственна даже фарисеямъ и язычникамъ, а любить смиренно, самоотверженно, до самопожертвованія,—любить такъ, чтобы на первомъ мѣстѣ всегда стояло не наше личное счастье и довольство, а благо и польза нашихъ ближнихъ. „Больше сея любви никтоже имать, да кто душу свою положить за други своя“. И какъ глубоко, хорошо сказано: „*душу свою положить*“! Не говоритъ Господь—животъ свой, или плоть свою положить, но „*душу свою* положить за други своя“. Это несравненно высшій подвигъ—положить всю душу свою на дѣло служенія ближнимъ, чѣмъ даже пожертвовать для нихъ жизнью. Положить душу значить отречься отъ своего собственнаго маленькаго личнаго счастья, отъ личной жизни и всѣ силы свои душевныя и тѣлесныя посвятить усерд-

ной, неустанной дѣятельности на пользу нашихъ друзей и братій. Положить душу— значить трудиться для ближнихъ съ радостью, а не съ воздыханіями, и зъ этихъ трудахъ видѣть цѣль и смыслъ всей жизни и въ нихъ почерпать утѣшеніе во всѣхъ жизненныхъ бѣдахъ и невзгодахъ. Поистинѣ *„больше сея любви никтоже имать, да кто душу свою положитъ за други своя“*.

„Какъ не припомнить намъ, возлюбленные братіе и сестры, этотъ божественный завѣтъ Христовъ сегодня, въ день нашего училищнаго торжества, въ день, когда исполняется двадцатипятилѣтіе воспитательной дѣятельности нашей многоуважаемой сослуживицы и воспитательницы? Думается мнѣ, что это воспоминаніе вполне благовременно нынѣ и полезно, ибо въ лицѣ чествуемой нынѣ юбилярши мы имѣемъ назидательный примѣръ исполненія великой заповѣди Христовой о самоотверженіи.

„Всю жизнь вашу, глубокоуважаемая М. И., вы посвятили трудному, но высокому дѣлу воспитанія дѣвицъ, и кромѣ двадцатипятилѣтняго труда въ нашемъ училищѣ подвизались на такомъ же поприщѣ въ иной школѣ еще свыше одиннадцати лѣтъ. Вы отдали этому дѣлу лучшіе годы свои, находя въ самомъ трудѣ, въ его результатахъ нравственную поддержку и удовлетвореніе. Тѣсно связана ваша жизнь съ жизнью этого училища. Вы видѣли основаніе его, ибо были въ числѣ первыхъ поступившихъ въ него воспитанницъ, воспитывались у первой его воспитательницы, учились у первыхъ наставниковъ. На вашихъ глазахъ это училище росло, развивалось и благоустраивалось. За исключеніемъ ранняго дѣтства до одиннадцатилѣтней службы въ другой школѣ, вся ваша жизнь всецѣло и безраздѣльно принадлежала лишь этому одному дому ученія. Съ нимъ вы духовно сроднились, въ немъ нашли тотъ живой центръ, около котораго на протяженіи двадцати пяти лѣтъ сосредоточивались всѣ помыслы и сочувствія, вся ваша неутомимая, благоплодная дѣятельность. Подъ вашимъ руководствомъ воспитались четыре поколѣнія дѣвицъ—дочерей Подольскаго духовенства, здѣсь и тамъ на разнообразныхъ поприщахъ жизни съ честью и достоинствомъ проходящихъ свое служеніе и всегда сохраняющихъ самую добрую и благодарную

память о своей бывшей наставницѣ и воспитательницѣ. Вы всегда заботились о томъ, чтобы воспитать во вѣренныхъ вашему руководству дѣтихъ сердце чистое, смиренное, мягкое и нѣжное, которое бы болѣло отъ всего, что противно нравственному чувству и закону Божію. Вы любили ихъ искреннею материнскою любовью, съ сердечной участливостью входили во все ихъ нужды, жили ихъ жизнью, интересовались ихъ интересами и за это всегда пользовались и пользуетесь горячей преданностью и истиннымъ уваженіемъ своихъ питомицъ. Не только словомъ, но и примѣромъ вы учили ихъ любить храмъ Божій и заботиться о его благоуукрашеніи; объ этомъ свидѣлствуютъ многіе находящіеся здѣсь предметы церковной утвари, сооруженные на ваши средства и трудами вашими и вашихъ воспитанницъ. Да, именно *душу свою* положили вы, многоуважаемая М. И., на великое дѣло воспитанія юношества!

„Радостно и пріятно бываетъ путнику отдохнуть, когда имъ совершена значительная часть предположеннаго пути. Отдыхъ освѣжаетъ и укрѣпляетъ утомленныя силы и даетъ ему возможность снова бодро идти впередъ, къ конечной цѣли путешествія. Въ мірѣ нравственномъ, разумѣется, не можетъ быть подобнаго рода остановокъ; но всеобщія выраженія сочувствія къ добрымъ дѣятелямъ общественнымъ, пріурочиваемыя къ извѣстнымъ выдающимся пунктамъ ихъ дѣятельности, до нѣкоторой степени могутъ ихъ освѣжать и ободрять для дальнѣйшихъ трудовъ и подвиговъ. День нынѣшняго праздника нашего, въ который выражается такое искреннее и теплое сочувствіе и признательная любовь къ виновницѣ торжества, откроетъ ей здѣсь источникъ многихъ ободреній и побужденій къ дальнѣйшей многополезной дѣятельности. Однако, не забудемъ и того, что эта дѣятельность многоуважаемой М. И. какъ прежде опиралась всегда, такъ и впредь будетъ опираться больше на иныя, болѣе прочныя и надежныя опоры, чѣмъ человѣческія сочувствія и ободренія, хотя бы самыя искреннія и сердечныя. Для души благочестивой, преданной исполненію заповѣдей Божіихъ, несравненно важнѣе и нужнѣе благословеніе Господне и Его всесильная, благодатная помощь“.

Въ честванні М. И. Любомудровой, носившемъ задушев-
ный и чисто семейный характеръ, дѣятельное участіе приняли и
воспитанницы 5-го класса, въ которомъ состоитъ нынѣ воспита-
тельница М. И. Послѣдними устроенъ былъ въ честь М. И.
литературно - музыкальный вечеръ, въ программу котораго вошла
пьеса-шарада на малорусскомъ языкѣ „Барвинокъ“ и многія
другія стихотворенія и музыкальные номера. Свою любовь и
уваженіе къ воспитательницѣ воспитанницы выразили также под-
несеніемъ работы, исполненной при участіи всего класса.

Свящ. Владиміръ Янса.

Статистическіе очерки Подоліи.

III. Доходы и расходы Подольской губерніи.

(Продолженіе).

VI.

Не малый доходъ казнѣ въ 1905 году дала почта и теле-
графъ. Всего по Подольской губерніи поступило почтово-теле-
графныхъ сборовъ 870.929 руб. 37 коп. По сравненію съ преды-
дущимъ годомъ, доходъ 1905 года увеличился на 50.288 р. 6 коп.
Доходъ этотъ слагается изъ слѣдующихъ поступленій: за марки,
конверты, бланки и бандероли поступило 611.693 руб. 44 коп.,
за пересылку періодическихъ изданій 1.688 руб. 41 коп., сбора
съ проѣзжающихъ на почтовыхъ лошадяхъ 3.773 руб., за передачу
телеграфныхъ депешъ 244.529 руб. 75 коп., сбора отъ экспло-
атанціи телефонныхъ сообщеній 7.036 руб. 12 коп. и разныхъ
другихъ сборовъ 2.183 руб. 30 коп. Расходы же по управленію
почтъ и телеграфовъ въ 1905 году выразились въ суммѣ 481.388 р.
Такимъ образомъ чистой прибыли получила казна отъ почты и
телеграфа 389.541 руб. 37 коп. Изъ расходовъ болѣе значительны-
ми были слѣдующіе: на содержаніе лошадей на станціяхъ и стан-
ціонныхъ домовъ 70.361 руб. 9 коп., 45.947 руб. 94 коп. из-
расходовано на прогоны за возку почтъ и эстафеть, 259.874 р.
10 коп. на содержаніе личнаго состава почтово-телеграфныхъ

учрежденій, 24.173 р. 43 к. на квартирное довольствіе чиновъ этихъ учрежденій, 63.072 руб. 12 коп. на хозяйственные расходы по содержанію почт.-телеграфн. учрежденій и 10.886 руб. 31 коп. на постройку и ремонтъ телеграфныхъ линій.

По всей Имперіи почтово-телеграфный доходъ выразился въ суммѣ 71 милліонъ руб., т. е. на 6¹/₂ мил. руб. болѣе, чѣмъ въ 1904 году. Расходы же немного превышаютъ половину собираемой въ продолженіе года суммы. Насколько свидѣтельствуєтъ опытъ западно-европейскихъ странъ, увеличеніе расходовъ на почту и телеграфъ и пониженіе стоимости почтовой и телеграфной корреспонденціи весьма благотворно отражаются на усиленіи общенія населенія, что сильно способствуетъ поднятію культурнаго уровня страны. Сравнивая вознагражденіе служащихъ въ почтово-телеграфныхъ учрежденіяхъ Германіи и Бельгіи съ Россіей, оказывается, что въ то время, какъ на одного служащаго въ Россіи въ среднемъ приходится 230 руб., въ Германіи—504 руб., а въ Бельгіи еще того болѣе, а именно 700 рублей. Стоимость пересылки письма въ Россіи, какъ извѣстно, равняется 7 коп., въ Германіи 5¹/₂ коп., а въ Бельгіи 4¹/₂ коп.; зато движеніе корреспонденціи въ этихъ государствахъ во много разъ превышаетъ такое же движеніе въ Россіи. Пользуясь данными почтово-телеграфной статистики за 1903 годъ, сообщимъ краткія свѣдѣнія о положеніи почтово-телеграфнаго дѣла у насъ въ Россіи. Къ началу 1905 года у насъ было 5.329 ¹⁾ почтово-телеграфныхъ учрежденій, отдѣльно отъ желѣзныхъ дорогъ, и желѣзнодорожныхъ 4.412 ²⁾. Кромѣ того, числилось 2.278 волостныхъ правленій, имѣвшихъ право приѣма и выдачи почтовой корреспонденціи, а всего 12.019 учрежденій. Чиновниковъ въ этихъ учрежденіяхъ числилось 27.423 человекъ и 20.336 ³⁾ низшихъ служителей. Женщинъ въ почтово-тел. вѣдомствѣ было 1.899 ⁴⁾ душъ. Общій расходъ на содержаніе почтовыхъ станцій составлялъ около 5 милл. рублей. Протяженіе почтовыхъ путей и количество пройденныхъ почтами верстъ было слѣдующее:

Кромѣ того въ Финляндіи: ¹⁾ 1.307, ²⁾ 9, ³⁾ 1.153, ⁴⁾ 1.751.

	Протяженіе путей въ верстахъ.	Количество пройден- ныхъ верстъ.
Желѣзныя дороги .	60.408	68.056.491
Шоссейныя „ .	8.193	4.026.217
Грунтовыя „ .	104.984	32.026.766
Проселочныя „ .	71.043	17.672.945
Морскіе пути .	40.431	4.033.748
Озерныя „ .	516	44.162
Рѣчныя „ .	16.206	2.251.618
Итого	301.781	128.111.847.

Дѣятельность почтово телеграфнаго вѣдомства по пересылкѣ почтовой корреспонденціи представляется въ слѣдующемъ видѣ. Простыхъ закрытыхъ писемъ было отправлено 592.687.891, открытыхъ—170.974.323 и простыхъ бандерольныхъ отправлений 135.402.487, итого простой письменной корреспонденціи прошло черезъ почтовые учрежденія 899.064.701 шт.; заказной корреспонденціи значительно меньше, а именно 45.972.393, въ томъ числѣ закрытыхъ писемъ 42.554.888 и другихъ предметовъ 3.417.505.

Цѣнныхъ и денежныхъ пакетовъ было отправлено и получено 12.208.476, цѣнностью на 6.550.948.586 руб.; денежныхъ переводовъ по почтѣ 18.713.887 и по телеграфу—422.858 на сумму 653.010.586 руб.; цѣнныхъ посылокъ и узловъ 4.783.722, цѣнностью на 534.794.351, и посылокъ безъ цѣны—4.115.019; абонементныхъ повременныхъ изданій 393.139.050 штукъ; всего—1.378.420.100 штукъ цѣнностью на 7.738.753.523 руб. Замѣчательно то, что за одинъ годъ количество простой письменной корреспонденціи увеличилось болѣе чѣмъ на 127.000.000 штукъ, заказной на 840 тысячъ., цѣнныхъ денежныхъ пакетовъ почти на 1 милл. съ увеличившеюся цѣнностью на 3 миллиарда рублей. Вообще, по сравненію съ предыдущимъ 1903 годомъ, въ 1904 году прошло черезъ п.-тел. учрежденія больше на 188 милл. штукъ разныхъ отправлений и цѣнностью, превышающей на 3.086 милл. рублей. Конечно, такое небывалое увеличеніе почтово-телеграфнаго движенія объясняется главнымъ образомъ военнымъ временемъ.

Протяженіе телеграфныхъ линій къ 1905 году достигло 151.002 верстѣ, а проводовъ—387.555 верстѣ. Телеграфная сѣть Имперіи, такимъ образомъ, увеличилась на 1.798 верстѣ новыхъ линій и на 29.306 верстѣ проводовъ. Отправлено телеграммъ внутренней корреспонденціи 21.618.928, международной 1.482.692; получено телеграммъ внутренней корреспонденціи 25.207.067, заграничной—1.548.652. Проходящихъ телеграммъ было 99.564.966. Всего обмѣненныхъ телеграммъ 149.422.305; сравнительно съ предыдущимъ годомъ—болѣе на 21 милл. телеграммъ. Вся телеграфная корреспонден. заключала въ себѣ 399.658.276 словъ, а въ 1903 году—295.291.264 словъ.

Правительственной телефонной линіи было 6.836 и 2.232 верстѣ частныхъ обществъ. Телефонныхъ правительственныхъ проводовъ было 56.967, частныхъ 75.403; почтово-телеграфный доходъ выразился въ суммѣ 66.876.037 руб., расходъ 40.545.845 рублей; чистаго дохода получила казна 26.330.192 рублей.

Согласно даннымъ за 1904 годъ, Подольская губерніа въ почтово-телеграфномъ движеніи принимала слѣдующее участіе. Денежныхъ цѣнныхъ пакетовъ было получено 214.935 на сумму 50.915.286 руб., денежныхъ переводовъ по почтѣ—295.125, по телеграфу 4.605 на сумму 12.797.220 руб. Заказныхъ писемъ получено 702.319, простыхъ частныхъ 7.743.422, казенныхъ 1.907.706 и періодическихъ изданій 6.653.154,—сравнительно съ 1903 годомъ болѣе на 2.176.194.

Кромѣ того, изъ-за границы было получено денежныхъ и цѣнныхъ пакетовъ 8.713 на сумму 2.916.076 руб., денежныхъ переводовъ—на 239.563 руб., рекомендованныхъ писемъ 39.647 и простыхъ 563.820.

Отправлено изъ губерніи по Имперіи: денежныхъ и цѣнныхъ частныхъ пакетовъ 158.726 на 3.741.306 руб., денежныхъ казенныхъ пакетовъ 65.986 на 49.176.032 руб., денежныхъ пореводовъ по почтѣ 456.695 и телеграфу 5.758 на сумму 16.656.955 руб., частныхъ посылокъ 45.304, періодическихъ изданій 173.436 и эстафетъ 9.

За границу отправлено: денежных частных пакетовъ 15.726 на сумму 1.493.942 руб., частных посылокъ 260, заказныхъ писемъ 35.715, простыхъ 476.139 и денежных переводовъ по почтѣ 1.871 на сумму 40.481 руб.

Входящихъ телеграммъ было 376.141, исходящихъ 304.822 и проходящихъ 1.044.175.

Въ недавно вышедшемъ отчетѣ главнаго управленія почтъ и телеграфовъ приведены данныя о развитіи п.-тел. дѣла у насъ въ Россіи. Изъ этихъ данныхъ оказывается, что въ 1854 году, когда существовали только штемцельные конверты, доходъ отъ продажи знаковъ почтовой оплаты равнялся 462.162 руб.; въ 1864 году, послѣ введенія почтовыхъ марокъ, состоявшагося въ 1857 году, доходъ равнялся 1.751.236 руб.; въ 1874 году, послѣ введенія въ обращеніе бланковъ для открытыхъ писемъ въ 1872 г., доходъ равнялся 4.887.423 руб.; въ 1884 году доходъ увеличился до 7.734.059 руб.; въ 1894 году, послѣ введенія бланковъ для закрытыхъ писемъ (1890 г.), доходъ выросъ до 13.329.126 руб. и, наконецъ, въ 1904 году превысилъ 36 миллион. рублей. Замѣчательнымъ признакомъ развитія просвѣщенности въ странѣ является распространеніе печатныхъ произведеній. И вотъ оказывается, что въ 1894 году было перевезено почтой книгъ и брошюръ 45.293.389, и повременныхъ изданій 157.491.268 экземпляровъ, въ 1904 же году книгъ и брошюръ было перевезено 121.223.635, а повременныхъ изданій 393.362.050 экземпляровъ. Иначе говоря, распространеніе печатныхъ произведеній въ Россіи за послѣднее десятилѣтіе увеличилось болѣе, чѣмъ на 150%. Не менѣе замѣчательный ростъ и телеграфныхъ сношеній. Въ 1885 году принято было телеграммъ 10.884.921, въ 1895 г.—14.546.753, а въ 1904 г. 24.916.545.

Въ общемъ на одну душу приходилось въ 1904 году 11 разныхъ отправленій, тогда какъ 50 лѣтъ тому назадъ на одну душу приходилось всего лишь 0,5.

(Продолженіе будетъ).



Бесѣды пастыря съ народомъ (на мѣстномъ языкѣ).

По печатаемому здѣсь правописанію малорусскої рѣчи, нужно читать *и* какъ *ы*, *і* какъ обыкновенное *и* или *ї*, *ї* какъ *йї* (мягко), *е* какъ обыкновенное *е* (тврдо), *е* какъ *йе* (мягко).

Слово св. Іоанна Златоустаго на Святую Пасху въ переложеніи малорусскимъ языкомъ.

Коли хто благочестивий та любить Бога, нехай утішитися цією чистою й ясною урочистостью. Коли хто раб добрий і вірний, нехай радуєчись увійде в радість Господа свого (Мѣ. 25, 21). Коли хто потрудився постивши, нехай нині візьме динарій—награду (Мѣ. 29, 9). Коли хто робив од першої години, нехай нині візьме справедливу плату. Коли хто прийшов після третьої години, нехай дякуючи святкує. Коли хто досяг після шостої години, нехай нітрохи не сумнівається, бо нічого не втратить. Коли хто пропустив і дев'яту годину, нехай і той приступає, нітрохи не сумніваючись, нітрохи не боючись. Коли хто поснів тільки в одинадцяту годину, нехай не лякається, що забарився. Бо Домовладика—щедрий; Він приймає останнього, як і першого; заспокоює і того, що прийшов в одинадцяту годину, і того, що робив од першої години; і останнього милує, і першого удовольняє; і тому дає, і цього обдаровує; і діла приймає, і наміри витає; і вчинок поважає, і прихильність похваляє. Тим-то всі увійдуть у радість Господа свого: і перші і другі приймуть награду. Богаті й убогі один з другим веселіться. Трудящі й ліниві звеличайте день. Хто постив, чи не постив, звеселіться сього дня. Вечера богата, живіться всі; їство сите, ніхто нехай не виходить голодний (Мѣ. 22, 4). Всі вживайте вечери віри, всі пожиткуйте богатством милости. Ніхто нехай не ридає з убожества, бо для всіх з'явилось царство. Ніхто нехай не плаче за гріхи, бо з гроба Христового засяло прощення. Ніхто нехай не боїться смерті, бо нас визволила Спасова смерть. Стребив її Той, Кого вона була взяла. Приневолив пекло Той, що сходив у пекло; засмутив Він пекло, бо воно досягнуло тільки до тіла Його. Про це давно пророкував Ісаїя:

пекло,—каже він,—засмутилось, зустрівши Тебе в глибині своїй (Ісаїя, 14, 9). Засмутилось, бо зпустило; засмутилось, бо посоромлене було; засмутилось, бо мертво стало; засмутилось, бо вниз скинуто його; засмутилось, бо звязано його. Пекло взяло тіло, і в ньому знайшло Бога; взяло землю, і в ній стріло небо; взяло то, що виділо, і попалося у то, чого не ждало.

Де твое, смерте, жало? де твоя, пекло, побіда? (1 Кор. 15, 55). Воскрес Христос, і тебе знищено. Воскрес Христос, і впали демони. Воскрес Христос, і радуються ангели. Воскрес Христос, і жизнь настала. Воскрес Христос, і нема ні одного мертвого в гробі. Бо Христос устав з мертвих, первенцем меж мертвими став (1 Кор. 15, 20). Тому слава і держава во віки віков. Амінь.



Оффиціальный отдѣлъ.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Перемѣны по службѣ.

О п р е д ѣ л е н ы: на священническое мѣсто къ Св.-Михайловской церкви с. Райковецъ Проскуровскаго уѣзда псаломщикъ Св.-Успенской церкви м. Марковки Ямпольскаго уѣзда Аркадій *Дороховскій*—6 апрѣля; на второе священническое мѣсто къ Св.-Троицкой церкви м. Жванца Каменецкаго уѣзда священникъ Волинской епархіи Евгеній *Майборода*—5 апрѣля; на псаломщическія мѣста: къ Св.-Параскевской церкви с. Вапнярки Брацлавскаго уѣзда быв. воспитанникъ II класса семинаріи Іосифъ *Шаркевичъ* (и. д. псал.) и къ Св.-Николаевской церкви с. Корытной Проскуровскаго уѣзда быв. псал. Викторъ *Крыжановскій* (и. об. псал.)—оба 5 апрѣля.

П е р е м ѣ щ е н ы: согласно прошенію, священники Св.-Николаевской церкви с. Дорожинки Балтскаго уѣзда Григорій *Солуха* и Св.-Михайловской церкви с. Фридровець Каменецкаго уѣзда Григорій *Солуха* одинъ на мѣсто другого—6 апрѣля; Св.-Кр.-Воздвиженской церкви м. Карвасаръ Каменецкаго уѣзда Константинъ *Ватичъ*—къ Св.-Николаевской церкви Каменецкаго тюремнаго замка и Св.-Троицкой церкви села Кормильча Каменецкаго уѣзда Николай *Волошановичъ* къ Св.-Кр.-Воздвиженской церкви м. Карвасаръ того же уѣзда—оба 4 апрѣля.

О т р ѣ щ е н ы, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, отъ мѣстъ священники: Св.-Успенской церкви с. Калитинець Проскуровскаго уѣзда Григорій *Гастевъ* и Св.-І.-Богословской церкви с. Мовчинець Винницкаго уѣзда Леонидъ *Качеровскій*—оба 5 апрѣля.

У м е р ь священникъ Св.-Лукинской церкви с. Пушкиной Балтскаго уѣзда Константинъ *Делимарскій*—31 марта.

Архиастырское благословеніе.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Пареніемъ, Епископомъ Подольскимъ и Брацлавскимъ, преподано Архиастырское отъ Господа благословеніе за благое усердіе и заботы о благолѣпіи храма Божія: крестьянамъ с. Москалевки Проскуровскаго уѣзда Леонтію Побережнику, Евдокии Гудзь и Маринѣ Шеленъ; прихожанамъ Св.-Іоанно-Богословской церкви с. Слободо-Пятковки Ольгопольскаго уѣзда и мѣстному крестьянину Ивану Римняку; старшей сестрицѣ церковно-приходскаго Братства Покровской церкви. с. Куреневки Ольгопольскаго уѣзда крестьянкѣ Параскевѣ Головки; жителю г. Могилева-Под. крестьянину Игнатію Мельнику.

Возстановленіе самостоятельныхъ приходовъ.

Указами Св.-Синода отъ 23 марта 1907 г. за № 3514 и 3515, при церквахъ: Св.-Николаевской с. *Корытной* Проскуровскаго уѣзда и Св.-Параскевской с. *Вапнярки* Брацлавскаго уѣзда возстановлены самостоятельные приходы съ причтами изъ 1-го священника и 1-го псаломщика, съ содержаніемъ сихъ причтовъ на счетъ мѣстныхъ средствъ и именно—на счетъ доходовъ церковныхъ за требоисправленіе и доходовъ, приносимыхъ отъ церковной земли.

Утвержденіе въ должности церковныхъ старость.

Утверждены церковными старостами къ нижеслѣдующимъ церквамъ слѣдующія лица: Св.-Михайловской с. Бузниковатой Балт. уѣз. крест. Петръ Сираченко на 2-е трехлѣтіе, Введенской села Ивановецъ Литин. уѣз. крест. Антоній Колосъ на 2-е трехлѣтіе, Св.-Михайловской с. Серебринца Могилев. уѣз. крест. Петръ Басистый на 1-е трехлѣтіе и Соборо-Михайловской с. Янковецъ Летич. уѣз. крест. Иванъ Максимчукъ на 1-е трехлѣтіе.

А К Т Ъ .

2 марта 1907 года, Ревизионнымъ Комитетомъ произведена провѣрка капиталовъ и денежныхъ суммъ Управленія взаимно-вспомогательной кассы и свѣчнаго завода, и на 3 марта 1907 г. таковыхъ суммъ оказалось:

А) по книгамъ Управленія:

1) Суммъ взаимно-вспомогательной кассы:

а) билетами	932500 р. -- к.
б) наличными	9955 р. 72 к.
Итого	942.455 р. 72 к.

2) Суммъ свѣчнаго завода:

а) билетами.	38800 р. — к.
б) наличными	100068 р. 53 к.
Итого	138868 р. 53 к.
Всего	1081324 р. 25 к.

Б) По вскрытіи кассы въ присутствіи членовъ Управленія, въ таковой оказалось на лицо:

а) билетами.	971300 р. — к.
б) по расчетнымъ книжкамъ	109124 „ 22 „
в) кредит. и звонк. монетой.	354 „ — „
г) выдано авансомъ	545 р. — к.
Всего	1.081.324 р. 25 к

В Ъ Д О М О С Т Ъ

объ освидѣтельствованіи суммъ Управленія взаимно-вспомогательной кассы духовенства Подольск. епарх. за м. февраль 1907 г.

	Наличными.		Билетами.		Всего.	
	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.
Оставалось на 1-е февраля 1907 года	5.932	77	930.000	—	935.932	77
Поступило въ февраль мѣс.	686	17	—	—	686	17
Итого	6.618	94	930.000	—	936.618	94
Израсходовано въ фев. мѣс.	2.449	17	—	—	2.449	17
Остается на 1 марта 1907 г.	4.169	77	930.000	—	934.169	77

Примѣчаніе 1-е. Изъ этихъ денегъ 4100 р. — к. хранятся въ Кам.-Под. Отдѣленіи Государств. Банка по расчетнымъ книжкамъ за №№ 7.368, 22.609/20.831, а 69 руб. 77 коп. — въ кассовомъ шкафе.

ВѢДОМОСТЬ

объ освидѣтельствованіи суммъ Управленія Подольскаго епархіального свѣчного завода за м. февраль 1907 года.

	Наличными .		Билетами.		Всего.	
	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.
Оставалось на 1-е февраля 1907 г.	79.564	64	59.200	—	138.764	64
Поступило въ февралѣ мѣс.	29.133	75	100	—	29.233	75
Итого . .	108.698	39	59.300	—	167.998	39
Израсходовано въ фев. мѣс.	8.626	90	20.000	—	28.626	90
Остается на 1 марта. 1907 г.	100.071	49	39.300	—	139.371	49

Примѣчаніе. Изъ этихъ денегъ 99.245 руб. 47 коп. хранятся въ Каменецъ-Под. Отдѣленіи Государственнаго Банка, по расчетнымъ книжкамъ за №№ 7566/7537 и 23931/20564, а 826 руб. 02 коп.—въ кассовомъ шкафѣ.

За свѣчнымъ капиталомъ 36-ти рублеваго долга церквамъ Подольской епархіи, произведеннаго на предметъ покупки воска при открытіи свѣчного завода въ 1888 и 1889 г.г., оставалось на 1-е февраля 1907 г. 5101 р. 40 к.; въ теченіе февраля мѣсяца погашено долга 1349 руб.; 50 коп. остается долга на 1-е марта 1907 года 3751 р. 90 к.



Отчетъ

о состояніи церковныхъ школъ Подольской епархіи въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1905/6 учебный годъ.

Школы грамоты. Успѣхи учащихся по предметамъ школьнаго курса. Школьная дисциплина. Заботы объ улучшеніи состава учащихся (курсы и проч.).

Въ 1905/6 учебномъ году въ Подольской епархіи функционировало 319 школъ грамоты, въ которыхъ обучалось 6987 м. и 3623 д., всего 10.610 дѣтей. (Въ приложенной къ отчету статистической таблицѣ число школъ грамоты въ епархіи за 1905 гражданскій годъ показано 324; 5 школъ грамоты въ теченіе учебнаго года переименованы въ одноклассныя школы).

Наибольшее число (68) школъ грамоты падаетъ на Балтскій уѣздъ, а наименьшее (10)—на Брацлавскій.

По уѣздамъ епархіи вообще школы грамоты распределены были такъ: въ Балтскомъ уѣздѣ 68 школъ, въ Проскуровскомъ—45, въ Могилевскомъ—30, въ Винницкомъ—28, въ Летичевскомъ—25, въ Литинскомъ—23, въ Ольгопольскомъ—22, въ Ушицкомъ—21, въ Гайсинскомъ—17, въ Каменецкомъ—16, въ Ямпольскомъ—14 и въ Брацлавскомъ—10 школъ.

По сравненію съ 1904/5 учебнымъ годомъ, общее число школъ грамоты въ епархіи сократилось на 109, а именно: въ 1904/5 учебномъ году школъ грамоты въ Подольской епархіи было 428, а въ отчетномъ 1905/6 учебномъ году—только 319 школъ.

Учебныя занятія въ школахъ грамоты происходили, какъ и въ предшествующемъ 1904/5 учебномъ году, примѣнительно къ програмѣ одноклассныхъ церковно-приходскихъ школъ. Предметами обученія служили: Законъ Божій, русская и церковно-славянская грамота, счисленіе, пѣніе и письмо. Въ лучшихъ школахъ курсъ этихъ предметовъ разрабатывался въ объемѣ программы одноклассной церковно-приходской школы, а въ худшихъ—съ тѣмъ или инымъ сокращеніемъ, въ зависимости отъ тѣхъ или другихъ обстоятельствъ, неблагопріятствовавшихъ успѣху занятій въ школахъ.

Въ школахъ грамоты, гдѣ полностью не разрабатывались съ учащимися курсъ и программа одноклассной церковно-приходской школы, учебныя занятія состояли:

а) По Закону Божию—въ заучиваніи общеупотребительныхъ молитвъ, съ общимъ и краткимъ разъясненіемъ ихъ

смысла и содержания, а также съ поясненіемъ отдѣльныхъ непонятныхъ словъ и выраженій; въ усвоеніи главнѣйшихъ событій священной исторіи Ветхаго и Новаго Заветовъ, христіанскихъ праздниковъ, съ объясненіемъ ихъ смысла и значенія, заповѣдей Закона Божія и краткаго катихизиса, а равно въ ознакомленіи учащихся съ православнымъ богослуженіемъ, его смысломъ и значеніемъ.

б) По русскому языку—въ наученіи дѣтей грамотѣ, т. е. умѣнію читать и писать, въ приобрѣтеніи навыка къ бѣглому, сознательному и болѣе или менѣе выразительному чтенію, съ передачею содержания прочитаннаго своими словами по вопросамъ и безъ вопросовъ, въ усвоеніи навыка писать подъ диктовку и излагать свои мысли письменно безъ грубыхъ орфографическихъ ошибокъ, искажающихъ смыслъ рѣчи; въ заучиваніи образцовъ литературной рѣчи, небольшихъ стихотвореній и басенъ.

в) По церковно-славянской грамотѣ—въ ознакомленіи дѣтей съ церковно-славянскимъ алфавитомъ, главнѣйшими надстрочными и построчными знаками, употребляющимися въ церковно-славянскомъ языкѣ, въ приученіи дѣтей къ неспѣшному и осмысленному псалмодическому чтенію церковно-богослужебныхъ книгъ, по преимуществу избранныхъ мѣстъ Часослова и Псалтири, наиболѣе употребляющихся въ православномъ богослуженіи.

г) По счисленію—въ приученіи дѣтей къ правильному и быстрому устному счету, прямому и обратному, въ предѣлахъ одной тысячи, въ ознакомленіи съ нумераціей чиселъ и механизмомъ четырехъ ариѳметическихъ дѣйствій надъ отвлеченными и простыми именованными числами любой величины до милліона, въ усвоеніи главнѣйшихъ мѣръ длины, вѣса, сыпучихъ тѣлъ, жидкости и времени.

д) По пѣнію—въ приученіи дѣтей къ унисонному хоровому исполненію мелодій простѣйшихъ церковныхъ пѣснопѣній и употребительнѣйшихъ молитвъ.

и е) По письму—въ упражненіи писать по двумъ и по одной линейкамъ по возможности четко, правильно и скоро.

По Балтскому уѣзду вполне была разработана съ учащимися программа одноклассной церковно-приходской школы въ полномъ объемѣ въ школахъ грамоты: с.с. Переймы, Саражинки, Будей, Слободки-Немировской, Михайловки, Слободки-Дубовской, Цыхановки, Семеновки, Бурштеновъ, Шужайкова, Грузькой, Дубиновой, Мечиславки, Новоселки-Кричуновской, Онисковой, Полянецкаго и Старо-Саббадиновки.

Изъ 10-ти школъ грамоты Брацлавскаго уѣзда только въ 3 школахъ не была выполнена программа одноклассной церковно-приходской школы въ полномъ объемѣ, а именно: въ школъ м. Верховки, д. Стратіевки и д. Гуты-Шпиковской. Въ остальныхъ школахъ грамоты учебныя занятія шли по программѣ одноклассной церковно-приходской школы.

По Винницкому уѣзду въ объемѣ курса программы одноклассной церковно-приходской школы велись учебныя занятія въ школахъ грамоты с.с.: Александровки, Косаковки, Ксаверовки, Махновки, Лыслики, Парпуровець, Приборовки, Пултовецъ, Малаго-Острожка, Слободы-Кустовецкой, Янова, Заливанщины и Шешіевки, въ общемъ—въ 13 изъ 28 школъ уѣзда.

Во всѣхъ 17 школахъ грамоты Гайсинскаго уѣзда учебныя занятія велись по программѣ одноклассной церковно-приходской школы, при чемъ лучшая постановка учебного дѣла наблюдалась въ школахъ грамоты; м. Терновки, с. Губника, д. Саши, д. Шуры-Метлинецкой и д. Адамовки.

По Каменецкому уѣзду въ 12 школахъ грамоты учебныя занятія организованы были по программѣ одноклассной церковно-приходской школы, и только въ 4-хъ школахъ грамоты наблюдались отступленія отъ этой программы. Последними школами были школы: Волкотрубская (вновь открытая), Волохская, Рѣпинецкая и Янчинецкая.

Во всѣхъ 25 школахъ грамоты Летичевскаго уѣзда учебныя занятія велись примѣвительно къ программѣ одноклассной церковно-приходской школы. Лучшіе успѣхи достигнуты въ школахъ с.с. Буцневецъ, Буглаевъ и м. Зинькова (при Вознесенской церкви). Сравнительно съ предыдущимъ годомъ, замѣтно улучшилась постановка учебного дѣла въ школахъ грамоты с. Россохъ и с. Бохновъ.

Изъ общаго числа 23 школъ грамоты Литинскаго уѣзда только въ 8 школахъ не была выполнена программа одноклассной церковно-приходской школы. Лучшими по постановкѣ учебного дѣла и по успѣхамъ учащихся являются школы: г. Хмѣльника, г. Сальницы, м. Новоконстантинова, с. Дьяковецъ, д. Гуты-Литинской, с. Березовки, с. Луки, с. Россоховаты и с. Рова.

По Могилевскому уѣзду съ успѣхомъ, равнымъ успѣху въ одноклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ, проходили учебныя занятія въ школахъ грамоты: с. Коневы, с. Неміи, д. Теклевки, с. Гибаловки, с. Шипинокъ, д. Иракліевки, с. Ломозова, с. Борка, с. Гавришовки, с. Борщей, с. Голубовки, д. Окладнаго.

д. Слободы Матвѣйковской, д. Шпырокъ, д. Сеферовки, с. Слободы-Шаргородской и с. Бѣлянъ-Котюжанскихъ,—въ 17 школахъ изъ общаго числа 30 школъ грамоты уѣзда.

Въ большинствѣ школъ грамоты Ольгопольскаго уѣзда также велись учебныя занятія по программѣ одноклассной церковно-приходской школы. Лучшіе успѣхи обученія достигнуты въ школахъ грамоты с. Бондуровой, с. Попелюхъ, с. Трибусовки и с. Вербки-Волосской.

Почти въ полномъ объемѣ выполнена программа одноклассной церковно-приходской школы въ слѣдующихъ школахъ грамоты Проскуровскаго уѣзда: д. Верховецъ, с.с. Войтовецъ, Выгнанки, Данюковъ, Зверховецъ, Казимирка, Качуринецъ, Кренцилова, Криштофовки, Кузьмина, Мартыновки, Мудрыголовъ, Сатанова (Благовѣщенскій приходъ), Слободки-Глушковецкой, Соколовки-Новой, Хоминецъ и Спасовки—въ 17 школахъ изъ общаго числа 45 школъ грамоты, функционировавшихъ въ Проскуровскомъ уѣздѣ.

Въ Ушицкомъ уѣздѣ также нѣкоторыя школы грамоты успѣли разработать полностью программу одноклассной церковно-приходской школы и приготовили своихъ питомцевъ къ экзамену на льготу по отбыванію воинской повинности.

Наконецъ, въ Ямпольскомъ уѣздѣ успѣшно была разработана программа одноклассной церковно-приходской школы въ 5-ти школахъ грамоты изъ общаго числа 14 школъ этого наименованія въ уѣздѣ.

Въ концѣ учебнаго года учащіеся школъ грамоты, прошедшіе полный курсъ одноклассной церковно-приходской школы, наравнѣ съ питомцами церковно-приходскихъ школъ были подвергнуты испытанію на право льготы III разряда по отбыванію воинской повинности, при чемъ 366 мальчиковъ удостоены такого права, и 176 дѣвочекъ получили установленныя свидѣтельства о прохожденіи ими курса одноклассной церковно-приходской школы.

Въ общемъ достигнутые успѣхи обученія въ школахъ грамоты по предметамъ школьнаго курса, какъ и въ предшествующемъ учебномъ году, должны быть признаны болѣе чѣмъ удовлетворительными.

Какъ организація учебныхъ занятій по предметамъ школьнаго курса, такъ и вообще строй и порядокъ школьной жизни въ школахъ грамоты были тѣ же, что и въ одноклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ епархіи.

Учебныя занятія въ началѣ года открывались торжественнымъ совершеніемъ установленнаго молебствія предъ началомъ ученія. Каждый учебный день начинался и оканчивался отправленіемъ въ школахъ общихъ утреннихъ и вечернихъ повседневныхъ молитвъ по чину, изложенному въ учебномъ Часословѣ. Большею частію молитвы читались общимъ хоромъ нарастающе, что приучало дѣтей къ правильному произношенію текста молитвъ. Дѣти приучались къ навыку осѣнять себя крестнымъ знаменіемъ и совершагь установленныя поклоны въ соответствующихъ моментахъ молитвы. Начало и конецъ каждаго отдѣльнаго урока также сопровождалось чтеніемъ или пѣніемъ положенной молитвы.

Какъ и въ одноклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ, учебныя занятія въ школахъ грамоты были регулированы определеннымъ росписаніемъ на каждый день недѣли. Для каждаго учебнаго предмета было установлено то же число недѣльных уроковъ, какое положено программю для одноклассныхъ церковно-приходскихъ школъ.

Всѣ школы грамоты были снабжены и классными журналами для записи въ нихъ пройденнаго съ дѣтьми и отгѣтокъ, кто изъ дѣтей и когда именно не присутствовалъ почему-либо въ школѣ.

По воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, а равно и накануне ихъ, учащіеся по возможности привлекались къ посѣщенію храма Божія для присутствованія на богослуженіи. Волѣе успѣвшіе изъ нихъ и благонравные допускались къ участию въ клиросномъ чтеніи и пѣніи, а также къ прислуживанію въ алтарѣ.

Въ школахъ грамоты, далеко отстоявшихъ отъ приходскаго храма, по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ въ нѣкоторыхъ приходсахъ совершались вечерни, собиравшія въ школу не только дѣтей, но и взрослыхъ. Эти вечерни отличали для школьниковъ праздничный день отъ будничныхъ.

Во время св. Четырдесятницы учащіеся въ школахъ грамоты, подъ руководствомъ учителя или учительницы, обязательно исполняли христіанскій долгъ говѣнія, чаще всего на первой же седмицѣ поста.

Обращеніе съ дѣтьми учащихся въ школахъ грамоты въ общемъ было вполне гуманное и отеческое. Учителямъ и учительницамъ школъ грамоты внушалось быть съ дѣтьми привѣтливыми и ласковыми, во время занятій призывать ихъ къ вниманію и порядку не крикомъ и угрозами, а спокойными и вра-

зумительными словами, наставляя рѣзвыхъ и шаловливыхъ дѣтей, ободряя робкихъ и медлительныхъ, усовѣщивая лѣнливыхъ и непослушныхъ. Употребленіе какихъ-либо строгихъ наказаній и взысканій въ случаѣ нарушенія дѣтьми классной дисциплины и порядка возбранялось безусловно.

Личный составъ учащихся въ школахъ грамоты былъ таковъ. 6 псаломщиковъ и 313 свѣтскихъ учителей и учительницъ. 8 учителей и учительницъ получили полное среднее образованіе, 26—имѣли званіе учителя начальной или церковно-приходской школы, 54—воспитывались во второкласныхъ школахъ и имѣютъ званіе учителя школы грамоты и 225—съ домашнимъ, низшимъ и начальнымъ образованіемъ.

Попеченіе Уѣздныхъ Отдѣленій Епархіальнаго Училищнаго Совѣта объ улучшеніи состава учащихся въ школахъ грамоты выражалось главнымъ образомъ въ подысканіи лучшихъ кандидатовъ на вакантныя учительскія мѣста. Мѣстнымъ грамотѣямъ и полуинтеллигентамъ, искавшимъ учительскихъ мѣстъ, всегда предпочитались выпущенники и питомцы учительскихъ второкласныхъ школъ. Другихъ мѣръ къ улучшенію состава учащихся въ школахъ грамоты въ отчетномъ году не принималось. Ни въ одномъ изъ уѣздовъ епархіи не устраивалось курсовъ для учащихся въ школахъ грамоты—ни общеобразовательныхъ, ни педагогическихъ, ни пѣвческихъ.

(Продолженіе будетъ).

Содержаніе: 1) Поученіе въ недѣлю Великаго поста. Свящ. А. Леситскій. 2) Юбилейныя торжества въ Подольскомъ женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства. Свящ. В. Якса. 3) Статистическіе очерки Подоли. *(Продолженіе)*. 4) Слово Св. Иоанна Златоуста на Святую Пасху въ переложеніи малорусскимъ языкомъ.

О ф ф и ц и а л ь н ы й о т д ѣ л ь. 1) Распоряженія Епархіальнаго Начальства. Перемѣны по службѣ.—2) Архипастырское благословеніе.—3) Возстановленіе самостоятельныхъ приходовъ.—4) Утвержденіе въ должности церковныхъ старостъ.—5) Актъ и вѣдомости Управленія Свѣчнаго завода и Взаимно-Вспомогательной кассы за м. февраль 1906 г.—6) Отчетъ о состояніи церковныхъ школъ Подольской епархіи въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 190⁵/₆ учебный годъ.

Редакторъ протоіерей **Е. Сѣчинскій.**

Завѣдующій издательствомъ Комитетъ:

прот. **Е. Сѣчинскій**, свящ. **Н. Курчинскій** и **С. Длосевскій.**

Кам.-Под., тип. Свято-Троицкаго Братства. Уг. Базарн. и Бульварн. ул.